«красное ЗНОМЯ» Среда, 1 июля 1981 года

К ГАСТРОЛЯМ МХАТЕ ИМ. М. ГОРЬКОГО ВО ВЛАДИВОСТОКЕ

ИСТИНА ТЕАТРА

СЕГОДНЯ / гастроли нашего Владивостоке. тезтра во Коллектив омидает их с волением, по-тому что каждая новая встреча со арителем — это ответственный экзамен дли любого коллектива, в том числе и для Москивского Художественного театра. Я надеюсь, что эта встреча примесет нам обоюдную ра дость. Театр открыто и бса-боядиенню илет на общение с залом. А зал, в слюю оче-редь, всегда умеет быть бла годарным актерам. смело раскрывающим свои души, домести, размышления о времени. волнением, по-

времени. Наш театр все годы своенаш театр все годы своего существования учился ат безбоязненности, этому сервовному и откровенному разговору по существу. Стремялся быть граждански принципиальным, честным. Время ставит перед искуством острые проблемы, от разрешения которых заянспт движение нашего общества вперед. Это было полчеркнуто на XXVI съезде пар им и является для нас важным Мужественно смотреть в лицо проблемам жизни, соответствовать времени, соответствовать времени смотреть в дадача театра задача театра Главная поправленаем к совместной работе дряматур-гов, чьи пьесы наполнены глубокими размышлениями о человене в современном привлекаем

о человене в современном мире.

Художественный театр всегда предъявлял достаточно высоме критерия к драматургии, всегда стремился создать свой круг ваторов. Когда театр начинал свою деятельность под руководством К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича Данченко, наиболее блязинии по духу, жизненным и творческим устремлениям были для него чехов, горыми. В советский период МААТ рабогал с К. Треневым, М. Вулгаковым, В. Катевым, Л. Леоновым, И. Погодиным, Л. Леоновым, И. Погодинами, П. Погодинами пределившими подрамы. На тастролях мы повужем два спектакля пицо современной социаль-ной драмы. На гастролях мы покажем два спектакля по пъесам этого автора «За-седание парткома» и «Мы, по пассам этого автора «:За-седание парткома» и «Мы, нижегодписавшиеся...». Затем я хотел бы назнать имя Михаила Рощипа, уме-

матем в хотел об навнать имя Михавила Рощина, уменость человеческих характеров, чуткого к самым сдожным вравственным проявлевилм личности. Наш театр
очень тесно сотрудничает с
атим драматургом. Уже четыре его пьесы в разное
время возвикали на афиние
МХАТа: «Валентин и Валентина», «Старый год», «Эшелон», «Муж и
жена снимут компату». Зрители Владивостока повавасмятся с постановкой пьесы
«Валентин и Валентина» —
лирико-праматической истомятся с постановкой пъест «Валентин и Валентина» — лирико-праматической исто-рией любви. Круг современных драма-тургов, работающих с Худо-жественным театром, сейчас

расширяется. В минувшем сезоне у кас открылась ноная малая сцена пьесой молодого драматурга А. Ремеза «Путь», рассказывающей о семье Ульяновых. Этим спентаклем МХАТ продолнает традицию ленниской темы. В свое время на нашей сцене шли пьесы Н. Погодина, М. Шатрова. Сегодня мы стоим перед необходимостью создания новых
серьеяных масштабных произведений на историно-революционном материале.
Разумеется, репертувр со-

изведений на историко-революционном материале.
Разумеется, репертуар современного тсатра не может не включать в себя классину, обладающую мощным правственным и эстетическим потенциалом. Постижение духовной культуры прошлого является лажным для развития исмусства. На гастролях мы покажем чеховсного «Иванова». Имя этого пноеятся на протяжении всей история МХАТа было самым дорогим для режиссуры и актеров. МХАТа было самым дорогим для режиссуры и актеров. МХАТа было самым формировалась именно на сго драмах. Чехопский мирт чеховская проблематика инкогда не порестввали быть актуальными Мне канется, что и ссгодня по-прежнему писатель оказывает на театр определенно сильное воздействие. Есля попытаться объяснить, в чем же сказывается это воздействие, то, очевилно, придется говорить о мяютом. Но прежде всего об особом чеховском понимании крассты, природы человенеского достоинства. малии прасоты, природинетна, Об особом строе характе-ров, о сложностях чеховской диалектики в исследовании

Вторым спектаклем по классическому произведению в гастрольной адмие будут «Последние» М. Горького. С его драматургией тоже очень прочим связан театр. Однако каждое новое обращение к такому мощному и серьезному автору, как Горький. Требует нового взгляда на его творчество, в определенном смысле лом-ки, пересмотра сложнышейся по поводу него театральной традиции. При постановке «Последних» мы старались уйти от жанру «торями и приблияться к жанру «трагического балагана», стремились решить эту пьесу измутри сложной, изломанной драматической Вторым спектаклем пьесу изнутри сложной, из-ломанной, драматической психологии действующих ломаннои, драматическом психологии действующих лиц, в соответствии с той жизненной проблематикой, которую диктует сегодияшний те-

атр.
Творческая программа современного МХАТа заключается в том. чтобы следовать коренным принципам Станиславского и Немировича-Данченко, то есть быть театром большого идейного заучания, чутко ощушать пульс времени, постоянно воссоядавать на сцене жинань человеческого духа». Вот эти последние слова, которые так часто цитируются и произносятся, солержат в себе главную истину театра. Живой человек на

сцене во всем многообра-бии, сложности своего ду-ховного мира, будь то совре-менный рабочий Потапов из вресы А. Гельмана или че-ховский интеллигент Ива-нов, неизменио привлекает театр. Гуманистическое наз-начение ото именно в том и заключается, что он дает возможность непосредствен-ного открытого общения с с мивым миром чувств, мыс-лей, переживаний. Никакое другое иснусство не облада-ет этой особенностью. По-этому деятели театра, реат этои осооенностью. По-этому деятсли театра, ре-жиссеры, актеры должны глубоко и серьсэно отно-ситься к тем законам. Ко-торые диктует им их искус

Развивая принципы мжа-товской школы, мы стремим-ся также к тому, чтобы сце-ническое решение того иля Развивая

Развивая принципы мкатовской школы, мы стремимся также к тому, чтобы сценическое решение тото или иного произведения питалось свежими и острыми впечатленнями и острыми впечатленнями и острыми впечатленнями от жизям. Очень важно, как писал Вл. Н. Немирович-Данченю, «добиться чтобы кудожественное возбуждение шло не от знакомой сцены, а от знакомой жизям». Для меня как режиссера возможен только один путь к душе зрителя—от жизям. Театр не должен замыкаться в рамнах однаждынай, приемов. Он должено быть творчески подвижным, мобильным, обладать чутким слухом к переменам человеческой психолотии.

Программа нашего театра вся целиком и полностью оследеннятся в его спектаклях. Поэтому мы приглашвем зрителе Владивостока познакомиться с теми спеническими созданиями, которые представляют репертуарное и творческое лицо театра на сегоднящий день У нас, к сожалению, пет возможности поизавть всю разботу театра. Но в афище, которую мы подготовили к гастролям, нет случайных названий и имен. С каждой пьесой связамы определенные запачи, которые решает МХАТ на нанешнем этоне деятельности. В этих спектаклях заняты мастера мхатовской сцены всех поклений. Поэтому зрители урадият. В чем заключено своеобразие актерской мхатовской сцены всех поклений. Поэтому зрители урадият. В чем заключено своеобразие актерской мхатовской цколы, И мы вадетовской смоль! мхатовской сцены всех по колений. Поэтому эрители уввдит. В чем заключено своеобразне актерской мха-товской школы. И мы наде-емся на то, что сумели со-хранить это своеобразне и одновременно привести прин-ципы системы Станислав-ского в соответствие с тре-бованиями современной дра-матургии. современного те-

Отилеки зрателей Влада-востока, выступления крити-ки, обсуждения наших ра-бот непосредственно в цетах, на производстве.

все это, несомненно, обогатит знания театра о самом себе, станет еще одной проверкой той методологии, общественной позиции, которых мы придерживаемся.

Олег ЕФРЕМОВ, главный режиссер МхАТа имени М. Горького, на-родный артист СССР.